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二十一世紀的科技發展，它改變了以往認知物理原理與化學性質，它顛覆了物質原有的特性，它的應用是新世紀的產業革命，是尖端材料，生物醫學等的大躍進。是改變人類生活文明的大轉折，是全世界先進國家取得未來競爭優勢的國家級研發重點，要如何趕上奈米科技的狂潮，將是台灣產業共存的契機。

奈米科技從1990年才逐漸為人所知的科技領域，然而十年的時間，全世界先進的國家無不全力發展奈米科技，研發奈米材料，將這項科技寄予厚望，是二十一世紀的經濟新希望，它改變產業結構、生活方式的第四次工業革命。有人推測，奈米科技對人的影響，將遠超過半導體和資訊科技的影響。但在現階段，奈米技術尚未成熟，目前發展出的技術或能力去操控這種超微渺小結構的成果上尚欠理想，也欠缺簡易量測它們物化性質的方法和儀器。對這種材料的運用原理也不太了解，這正是奈米科技的主流方向，加強這方面的研發工作和人才的訓練，對國家產業和經濟發展是刻不容緩的事。
奈米科技是用什麼？奈米是度量單位，一奈米是十億分之一米，或約三、四個原子串起來的長度。在這個刻度下的元件它的物理性質與化學性質已有不同巨觀現象。我們不妨以電子元件為例稍微說明，現在電子產品元件中電晶體之尺寸都已經縮小到0.15微米，若用電子或離子束微影術可縮小到1奈米。透過這些改變，電子與資訊工業可以發展出更省電、體積更小、更節約能源的材料與元件，在資源有限的地球，將是永續發展的革命科技。一般來說，只要尺寸在0.1至100奈米之間的材料結構的物理化學性質研究，和這種材料結構的製造，操縱和量測等技術和儀器的研發，都可稱之為奈米科學和技術。
人類對能源及資源的消耗將加劇成長，能源的短缺及環境污染衝擊著地球的發展。奈米級儲能材料的高活性，大表面積自我組裝，超晶格特性及特殊光電效應等功能，以及奈米材料的開發，可帶來新的突破，為新世代儲能產品開創新契機。因此，奈米科技的發展，可以帶來新的能源開發與應用概念，達到有效應用地球有限資源的願景。
奈米科學的來臨是由基礎科學的三大支柱，物理、化學及生命科學共同促成的。各種顯微技術的成功發展，使我們偵測及控制個別原子或原子簇，進而建造及了解奈米結構。分子自組裝的技術突破，使化學家開始設計起大分子及其他各種奈米結構及材料。基因序列的破解，使得對基因及蛋白質等有機奈米結構的個別性質及相互作用之探討，成為生命科學的重要研究方向。這些整體的發展，使我們得以踏上解開大自然奧秘的第一步，滿足我們對大自然的好奇心。
奈米生物科技的主要方向係以生物分子為出發點，探討相關之奈米技術，包括核酸分子自體組合系統應用於多維的構造控制、分子光電元件、電子傳遞、電子通道。毫無疑問的，奈米科技的發展可以滿足我們希望元件更微小化的需求。應用在生物醫學方面，未來奈米技術可以研發奈米機器人，在體內治療血管、器官疾病，甚至於修正DNA，也可以針對癌症細胞加以破壞而不傷及正常細胞。在日常生活方面，能自動潔淨的物品，完全抗菌抗紫外線的衣服，永不褪色的染料，能使飛機隱形的油漆，一粒方糖大小的空間，就可以儲存整個國家圖書館的資料，難以想像的超快速速度電腦，在在說明奈米科技在不久的將來影響奈米科技將全面介入人類的文明歷史發展。
作者馬遠榮係英國諾丁漢大學物理博士，個人研究專長為奈米技術、表面物理、材料科學、生物物理與技術。這些國內學者第一本探討奈米技術的「科普書」，他先從歷史背景探討奈米技術，在擴展到經濟、材料、研究、應用，由淺而深，多層去描述，許多專有名詞也有備註加以詳解，使讀者更容易了解奈米的世界，不管你是學理工，還是讀文組的人，只要你對科學有興趣，對生活的世界有熱情，以及一探究竟的慾望，讀了本書之後，將會有意想不到的收穫。
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